

2023年10月  
10 星期二  
农历癸卯年八月二十六  
国内统一连续出版物号:  
CN14-0028  
第11130期  
今日4版

## 书写新时代劳动创造的壮丽华章 ——中国工会第十七次全国代表大会以来成就综述

□ 人民日报记者 姜洁 杨昊

习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，忠诚履职、担当作为，各项工作取得了重要进展和新的成效，在服务党和国家工作大局中发挥了积极作用。

加强思想政治引领，亿万职工群众听党话、跟党走的行动更加自觉

“工人阶级是我国的领导阶级，是先进生产力和生产关系的代表，是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。”

“不论时代怎样变迁，不论社会怎样变化，我们党全心全意依靠工人阶级的根本方针都不能忘记、不能淡化，我国工人阶级地位和作用都不容动摇、不容忽视。”

(下转4版)

# 中国工会第十八次全国代表大会在京开幕

## 习近平赵乐际王沪宁丁薛祥李希到会祝贺 蔡奇代表党中央致词

新华社北京10月9日电 中国工会第十八次全国代表大会9日上午在人民大会堂开幕。习近平、赵乐际、王沪宁、丁薛祥、李希等党和国家领导人到会祝贺，蔡奇代表党中央致词。

人民大会堂大礼堂气氛热烈。主席台上方悬挂着“中国工会第十八次全国代表大会”的会标，后幕正中象征着中国工会和中国工人阶级团结统一的工会会徽熠熠生辉，10面红旗分列两侧。二楼眺台悬挂着“坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，组织动员亿万职工为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大

复兴团结奋斗！”的巨型横幅。

近2000名来自全国各行各业的中国工会十八大代表和50余名特邀代表，肩负着亿万职工的重托出席大会。

上午10时，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等步入会场，全场响起热烈的掌声。

大会主席团常务主席王东明宣布大会开幕。全体起立，高唱国歌。

蔡奇代表党中央发表了题为《奋力书写我国工人阶级投身强国建设民族复兴的壮丽篇章》的致词，向大会召开表示热烈祝贺，向全国广大职工和工会干部致以诚挚问候。

蔡奇在致词中说，党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国工人阶级紧紧围绕在党的周围，勇担重任、拼搏实干，为推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革作出了重要贡献。中国工会十七大以来，各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强党的建设，深化改革创新，强化职工思想政治引领，推进产业工人队伍建设改革，履行维权服务职责，构建和谐劳动关系，动员广大职工积极建功新时代，同全国人民同步迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

蔡奇表示，党的二十大确立了以中

国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的中心任务。党的中心任务就是中国工人运动和工会工作的主题和方向。工人阶级要以忠诚可靠磨练工人阶级政治本色，以劳动创造担当工人阶级使命任务，以过硬本领展现工人阶级时代风采，以团结奋斗弘扬工人阶级崇高品格。各级工会要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，忠诚党的事业，竭诚服务职工，始终坚持正确政治方向，广泛凝聚团结奋斗伟力，切实提高维权服务质量，有效发挥桥梁纽带作用，推动党中

央决策部署落地见效，奋力谱写党的工运事业崭新篇章。(致词全文另发)

共青团中央书记处第一书记阿东，中央军委委员、中央军委政治工作部主任苗华，先后代表人民团体和解放军、武警部队向大会致贺词。

王东明代表中华全国总工会第十七届执行委员会作了题为《以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 组织动员亿万职工为强国建设民族复兴团结奋斗》的报告。报告分为3个部分：新时代我国工运事业的发展和过去五年的工作；坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想统领工会工作；今后五年的主要工作。

大会以书面报告的形式向代表提交了《中国工会章程(修正案)》、《中华全国总工会第十七届执行委员会财务工作报告》、《中华全国总工会第十七届经费审查委员会工作报告》，请代表审议。

中共中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委有关领导同志出席会议。

中央和国家机关有关部门、各人民团体、军队有关单位和北京市负责同志，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表，香港、澳门特别行政区工会界的朋友，首都各界职工代表等参加开幕式。

## 我市多措并举推进消费帮扶提质扩面

本报讯 (记者 罗丽) “帮”在难点，“扶”在关键处，“助”在心坎里。今年以来，我市不断创新消费帮扶模式，有效拓展消费帮扶领域，积极探索搭建平台，加强特色产品产销对接，有力促进了农村地区特别是脱贫地区群众增收致富，为持续巩固拓展脱贫攻坚成果、加速实现乡村振兴提供了有力支撑。

作为牵头单位，市发改委相继制定了《继续大力实施消费帮扶 固拓脱贫攻坚成果的实施方案》《2023年市级层面深化消费帮扶行动重点推进事项》等文件，进一步明确了32个消费帮扶市级成员单位和各县(市、区)的重点任务、帮扶举措、职责分工。推进过程中，实行周调度、半月通报、一月一小结制度，不定期组织召开市级各成员单位和各县(市、区)发改等部门协调会、省市消费帮扶促产业振兴促农民增收产销对接培训会，及时发现问题，相互通长补短，总结推广经验。

大力实施消费帮扶，既是巩固拓展脱贫攻坚成果、促进脱贫地区产业

持续发展、实现脱贫群众稳定增收的重要途径，也是社会力量参与乡村振兴、落实帮扶举措的有效方式。我市积极组织各单位参与“全省一张网”建设，重点推动消费帮扶超市“全市一张网”建设，新建消费帮扶超市10个，帮扶消费类农副土特产品152种，销售额近500万元，推动形成“龙头企业+合作社+基地+农产品”产销模

场化运行机制，组织各类市场主体与农业龙头企业、合作社签订直供直销和长期供货合同，实现可持续发展。各省、市、县驻村工作队，根据帮扶村实际，机关党员干部带头，自购脱贫地区农副产品。目前，市直各单位已普遍开展驻村消费帮扶活动，销售额达100余万元，全力推动消费潜力转化为推动乡村振兴的不竭动力。



式。同时，我市继续加大定向采购帮扶力度，推动脱贫地区产品进机关、进学校、进医院、进企业，鼓励各级预算单位通过优先采购、预留采购份额方式，采购脱贫地区产品和服务，进一步激发消费帮扶活力。支持各类市场主体参与消费帮扶产品销售，与机关、国企、学校、医院、军营协作建立市

真正流动起来。我市通过强化市场合作，突出重点领域，立足本地优势产业和资源禀赋，持续加大线下产业与电商融合力度，着力打造区域性特色农产品品牌，不断拓宽农产品销路。如吕梁红枣、汾州核桃、交口夏菇等4个市级区域公用品牌，汾州小米、文水酥梨、青塘粽子、临县杏木香菇等11个名特优新产品，岚县马铃薯、柳林红枣、中阳柏籽羊肉等16个地理标志农产品。同时，多次组织企业参加国家级农博会、省级农博会及各类展销会等，专设消费帮扶展区，集中推介、展示、销售吕梁特色农产品，销售额达1000余万元。沙棘原浆、枣芽茶等特色产品亮相多个博览会，实现吕梁农产品在京进机关、进学校、进企业。

“我们将进一步完善消费帮扶调度、督导、考核机制，加强消费帮扶产销对接，畅通农产品和市场的连接渠道，着力打造和发挥品牌效应，以消费帮扶助力巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴。”市发改委相关负责人表示。

提供优质服务，主动为企业排忧解难，支持大唐集团

在吕实现更好发展。

王顺启介绍了企业发展情况，对吕梁市委、市政府给予大唐山西发电的支持表示感谢。他说，吕梁高质量发展成绩有目共睹，作为能源大市，发展新能源产业基础扎实，优势明显，表示将进一步加大在吕投资布局力度，拓展合作领域，持续深耕吕梁，在互利共赢中助力中国式现代化吕梁实践。

作第一线，牢牢把握宣传舆论工作的领导权、话语权和主动权，抓主题、抓重点、抓引导，不断壮大主流媒体主导主流意识形态的传播格局。其次，要精彩纷呈讲故事。要常态化组织开展“走基层”大型主题采访活动，深入调查研究，反映群众呼声，采制出一大批沾泥土、带露珠、冒热气的感人故事。第三要正创新促融合。立足立体化、开放式融合传播之路，构建做强新媒体矩阵；强化以用户为中心的服务意识，深化融媒综合服务平台建设，打造社会效益第一、社会效益和经济效益相统一的“双效合一”的融媒生态产业。

“党的十八大以来，宣传思想文化工作之所以取得历史性成就，最根本就在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”市委讲师团团长李华强说，习近平思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是习近平经济思想、习近平法治思想、习近平外交思想、习近平强军思想、习近平生态文明思想之后的一个重要的分领域思想，是我们党不懈探索文化建设的理论升华和实践结晶。 (下转2版)

## 张广勇与大唐山西发电有限公司董事长王顺启举行工作会议

本报讯 (记者 付永文) 10月8日，市长张广勇与大唐山西发电有限公司董事长王顺启举行工作会议，就深化双方务实合作进行深入交流。副市长闫林参加。

张广勇代表市委、市政府感谢大唐山西发电对吕梁改革发展的支持，并简要介绍了我市经济社会发展情况。他说，吕梁是革命老区，也是资源

富区，更是发展大区，是全国最大的主焦煤生产基地、焦化生产基地、氧化铝生产基地、清香型白酒生产基地。近年来，我市紧扣习近平总书记赋予山西的资源型经济转型和能源革命综合改革“两大历史使命”，以打造“985”重点产业链为抓手，坚持以煤、铝、酒“一黑二白”传统产业强本固基支撑转型，以大数据、大旅游、新能源、新材料、新

装备“两大三新”新兴产业蓄势赋能引领转型，全力加快高质量发展步伐，各项经济指标稳居全省前列，进入了历史上发展最好的时期。大唐集团作为能源电力领域的排头兵，绿色转型发展与吕梁发展战略高度契合，希望企业发挥优势，在氢能产业、绿色电力等方面加大投资力度，助力吕梁高质量发展。我们将持续优化营商环境，提

倡为指导，努力践行习近平文化思想和习近平总书记一系列重要指示重要讲话精神，壮大主流新闻舆论，加强正面宣传，进一步提高新闻宣传的传播力、引导力、公信力。要继续组织记者编辑深入基层深入一线，聚焦项目，走进企业，一线调研看发展，把习近平文化思想贯穿于新闻报道的全过程，为建设美丽幸福吕梁贡献吕梁日报人的新闻智慧和新闻力量。

吕梁广播电视台台长杨志明说，习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示，高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向。”吕梁日报社社长彭斌说，全国宣传思想文化工作会议与以往不同的是增加了文化两个字，而且是第一次提出了习近平文化思想。习近平文化思想既有理论上的突破和创新，也有对文化工作的安排部署，体现了明体达用、体用贯通的鲜明特点。吕梁日报作为市委机关报，一定要迅速掀起学习热潮，先学一步，学深一步，在下一步新闻宣传工作中进一步以习近平新时代中国特色社会主义思想

为指导，努力践行习近平文化思想和习近平总书记一系列重要指示重要讲话精神，壮大主流新闻舆论，加强正面宣传，进一步提高新闻宣传的传播力、引导力、公信力。要继续组织记者编辑深入基层深入一线，聚焦项目，走进企业，一线调研看发展，把习近平文化思想贯穿于新闻报道的全过程，为建设美丽幸福吕梁贡献吕梁日报人的新闻智慧和新闻力量。

“党的十八大以来，宣传思想文化工作之所以取得历史性成就，最根本就在于有习近平总书记领航掌舵，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”市委讲师团团长李华强说，习近平思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是习近平经济思想、习近平法治思想、习近平外交思想、习近平强军思想、习近平生态文明思想之后的一个重要的分领域思想，是我们党不懈探索文化建设的理论升华和实践结晶。 (下转2版)

## 示范项目推进会暨森林防火、林业重点工作调度会召开

张广勇出席



9月16日，在孝义市东盛粮村，穗茎兼收的玉米机在田间穿梭，有了新型机械化的加持，粉碎秸秆、玉米剥皮儿一次性完成，玉米收割省时省力。

入秋以来，东盛粮村2800亩的纯种玉米和3500亩的大豆玉米带状复合种植陆续进入成熟期，当地合作社抢抓晴好天气，全面开启收获模式。

孙燕 摄

习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示激励我市宣传思想文化战线的党员干部群众——

## 凝聚思想伟力 奋进伟大征程

本报记者 任昱

习近平总书记近日对宣传思想文化工作作出重要指示，强调要把做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感，强化政治担当，勇于改革创新，敢于善于斗争，推动各项工作落地见效，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示，高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、指导性，为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向。”吕梁日报社社长彭斌说，全国宣传思想文化工作会议与以往不同的是增加了文化两个字，而且是第一次提出了习近平文化思想。习近平文化思想既有理论上的突破和创新，也有对文化工作的安排部署，体现了明体达用、体用贯通的鲜明特点。

吕梁广播电视台台长杨志明说，习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示，是对新时代新闻舆论工作的明确要求，也是新形势赋予我们的使命任务。我们要遵循习近平总书记提出的“坚持守正创新”的宣传思想工作基本原则，“着力提升新闻舆论传播力、引导力、公信力”，积极展现主流媒体的新气象、新作为。首先，要旗帜鲜明讲政治。以对党高度负责的态度，旗帜鲜明地站在意识形态工